



4月號 Apr 2022



建道通訊

Alliance Bible Seminary Bulletin 207

院長的話

疫情、折騰、冷戰：

帶著使命，與神與人，逆風前行



兩個服侍基層的校友專訪
陳守賢·周振超

麥耀光：你決定留港嗎？

疫情、折騰、冷戰： 帶著使命，與神與人，逆風前行



蔡少琪院長



「現在這地的饑荒已經二年了，還有五年不能耕種，不能收成。」（創45:6）

「神必定看顧你們。」（創50:24、25）

三月中，香港經歷疫情爆發後的高峰期，許多老人家離世，讓香港人非常傷痛；俄羅斯侵略烏克蘭引來世人的嚴厲譴責和新冷戰時代；香港經歷許多的折騰，經濟受到嚴重打擊，前路黯淡未明；香港教會經歷歷史未有過的挑戰，全線實體關門。從個人，到企業、家庭、社會、教會，如何勝過疫情、折騰、冷戰的時代，如何逆風前行，是許多領袖所尋求的，但卻是很難獲取的。

我個人也與許多香港人一樣，在三月中經歷確診，疼痛、咳嗽、昏睡，禁足十多天後，重獲自由。神學院也在過去兩年多不斷掙扎應變。在疫情高峰期，為配合疫情要求，我們讓大部分同學回家，只留下最需要宿舍的同學。不知不覺，我們熬過最難的時間。我們的老師和同學都非常

渴慕回復正常。原來，能有實體的學習、能在飯堂親切交流、在禮堂合一敬拜、在小組交心團契、在球場友誼競技，原來是何等寶貴，卻不是必然的。

我常默想：能有什麼信息與同學和眾教會分享？聽到許多教會和牧者的掙扎、憂慮、被折騰的心聲，我祈求神教導我們逆風前行！我想到約瑟荒年時期，聖經有一句話：「現在這地的饑荒已經二年了，還有五年不能耕種，不能收成。」（創45:6）若果我們的生命、學業、家庭、工作、社會、教會，還要折騰多五年，那真是「慘啊、苦啊、難啊」！神啊，求祢恩待我們每一個、每一個弟兄姊妹、每一個僕人和教會，也特別恩待每一位學習事奉祢的神學生。

在約瑟荒年的故事裡，聖經給我們幾個寶貴的秘訣，教導我們如何在逆風中，與神與人同行。首先，艱難的環境可以是來得「又突然、又漫長、又超級艱辛」。當代人完全不知道他們要面對滅頂之災，許多人在荒年裡餓死、變賣一切、被迫賣身為奴。「全地必被饑荒所滅。」（創41:30c）面對可能的漫長荒年，我們要儲糧！不單是經濟的糧，也要屬靈的糧，也更要建立密切的同行小組。要趁著白日，多學習神的話；到荒年、下埃及的時候，我們心中有糧。

第二，要承認和面對：「世界已經不一樣了！」荒年裡的積極進取，不是用阿Q精神去懷緬過去，而是要積極應變，面對新時代。荒年後有永遠的改變：埃及的徵稅，由傳統的十一，變成五一。聖經說：「於是約瑟為埃及地定下常例，

直到今日：法老必得五分之一。」（創47:26a）我們落在Zoom的時代，落在不穩定的時代，落在許多學校可能不能成為經常聚會的場所的時代。然而，詩歌、信息、講座、培訓，仍是藍海般的自由選擇的時代。堂會和牧者如何面對新常態？在一個教會專題講座裡，我提出三個可能性。1. 仍是根據堂會供應為主的運作！2. 自助餐式自由選擇的時代！3. 以堂會的供應為核心，以弟兄姊妹得到合適和好的屬靈餵養為目標，在牧者幫忙分辨和鼓勵下，不排斥，求互補，只為弟兄姊妹能愛神愛人愛教會。我想，第三選擇可能漸漸成為主流。

第三，需要有人主動站出來，帶領改變。在約瑟的故事，最感動人的就是猶大和約瑟的站出來。猶大站出來保護同父異母的便雅憫；約瑟放

下多年的仇恨，以恩還仇。聖經給他們二人的肯定：「猶大勝過一切弟兄，君王也是從他而出；長子的名分卻歸約瑟。」（代上 5:2）在逆風的時代，仍有少量教會有良好發展，她們有幾個特色：1. 有很積極事奉和對人有愛心的牧者和弟兄姊妹；2. 建立很多親密同行的小組；3. 信息合時和充滿鼓勵；4. 有異象、有使命！在逆風中，有愛心有使命有信息的群體，神必使用。

第四，以神為首！以神為尊！有神憐憫的心腸！創世記和約瑟荒年的故事，以約瑟晚年重複講過兩次的一句話為結束：「神必定看顧你們。」（創 50:24、25）因約瑟以神為首，一生恩待仇敵般的兄弟，留下感動萬世的典範（Legacy）。「從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。現

在你們不要害怕，我必養活你們和你們的婦人孩子。」（創 50:20-21）

回到神給建道在風浪中的恩典。在逆風中，神鼓勵我們使用 Zoom 的平台建立不同課程，祝福本地和海外的弟兄姊妹和同工。在疫情高峰期，我們開了一個祈禱會，有兩千四百人同心為香港禱告。神使用我們卑微的五餅二魚！本應是荒年、財赤的時代，我們卻經歷聖經的應許：「你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。」（太 6:33）前路黯淡未明，但我們所事奉的神有永恆的光、白白的恩典、永不止息的愛。我們要堅持在新時代、新處境，用新工具，事奉神、榮耀神、傳神道、栽培神的工人。這是我們經歷的逆風神學！無論得時不得時，建道人堅持事奉，堅持愛神愛人，堅持有異象有使命有愛心！堅持與神同工的人是何等蒙福！

你決定留港嗎？



麥耀光牧師



在過去一、兩年，香港市民在移民潮的衝擊下，面對去留的抉擇。因此，去或留成為不少家庭一個重要的討論。選擇離開的人，是他們不願意留下來嗎？對於那些決定不移民的，他們又是否表示甘願留在香港呢？無論要做出或去或留的決定都實在不容易。這並非簡單地將事情的兩面看法羅列出來，或按邏輯推理，或看事情輕重，或單憑感覺，甚或感受內心的平安，就可以決定的，而是有很多因素影響去或留的意向。在做出或離去或留下的決定之後，就要面對所帶來的跟進和挑戰。

這正如在俄烏之戰中，很多烏克蘭男子做了不同的選擇（烏克蘭總統曾簽署命令，禁止 18 歲至 60 歲男性公民離境）。有些為了保存家人的生命財產，帶著妻兒遠離戰地，尋覓安身之所；有些則將妻兒送走，自己卻留下來，為要保護家

園、為國而戰。烏克蘭被侵略時，人民有不同的選擇，有留守的或是逃難的；同樣，當俄國攻打烏克蘭時，亦有俄國民眾因擔心會被歐美制裁而選擇離開家園。

從這日起，耶路撒冷的教會大遭逼迫，除了使徒以外，門徒都分散在猶太和撒馬利亞各處。有虔誠的人把司提反埋葬了，為他捶胸大哭。掃羅卻殘害教會，進各人的家，拉著男女下在監裏。那些分散的人往各處去傳道。

使徒行傳第八章 1-4 節

在初期教會，信徒面對逼迫時，有留在耶路撒冷的，也有分散各地的（徒八 1-4）。那些因不怕迫害而選擇留下來的，或是因為安全理由而決定離開的，似乎雙方都帶著使命而有不同的決定。

兩個服侍基層的校友專訪

疫情爆發，最困難的當然就是香港的基層家庭，所以本期學院的通訊特意走訪了兩位建道校友，都是極有佈道心志，開荒、吃苦、火熱，做社區福音工作，特別是基層的服侍。

訪問及撰文：葉松茂博士

在香港這段爆發移民潮的日子，已有不少反思移民的討論和分析。相信決定留下來的港人，同樣有不少可反思的地方。在這裏，我們嘗試集中在家庭方面來思想，對於不移民的家庭，他們應有甚麼的考慮，以及如何幫助孩子面對。

不少家庭因著過去幾年香港狀況和處境的轉變，帶著不同的感受來討論去留問題。這問題不單只是夫妻所關切的，也關乎孩子的未來和姻親的看法，所以在這議題上，夫妻更需要深思熟慮和多方面討論，才能同心和同行。一旦決定留下來，或暫時不考慮離開，他們需要有點默契和一致的行動。惟有當夫妻二人同步，家庭才能減少因變動帶來的風險，使孩子們可專心在學業上，也不會帶給他們情緒上負面的影響。

對那些決定留港的家庭而言，為父母者，

可以藉言語和行動來幫助孩子明白這決定，以及如何面對社會和環境的轉變。家庭會議是其中一個值得考慮的建議，這是一個提供家人分享和溝通的好機會，讓一家人聆聽到彼此的心聲。在進行過程中，家庭成員學習彼此尊重和支持，以致家庭的凝聚力更堅穩。在家庭會議中，父母讓孩子表達他們心中的感受，而兒女藉此也能明白父母如何做出抉擇。當父母坦誠分享他們的心路歷程，流露他們是如何從信仰反思中決定留下來的理念時，這是給孩子將來面對複雜議題的一個美好示範。此外，當孩子們看到父母選擇留港，並且落實於家庭、工作和教會生活時，孩子的心也能更踏實。或許作為父母的可以留意自己夫妻間的對話，和對時事新聞的反應，免得孩子觀察到父母對時局有負面或激憤的批評，令他們覺得父母較為偏頗。

在父母身邊的親朋好友、鄰居、同事和教友中，或許有決定移民的。同樣地，在孩子們的同學、玩伴、主日學同學和團友仔、表兄弟姊妹中，也有人隨著父母相繼移民，他們的朋友圈子就會縮小。特別當他們至好的同學或朋友一個一個地離開時，可以深交的對象也就愈來愈少，這可能會使他們產生失落感。父母可以對小學階段的孩子提供更多的情感支持和陪伴，維繫一家人的緊密連繫；相對於青少年來說，他們開始體驗到友誼的分隔，學習如何保持友誼關係，以及珍惜知己的寶貴，父母亦要給青少年孩子空間來處理情感的離異，讓他們面對人生分離有時、相聚有時的現實。

有人用「聚散神學」來看現今香港的移民潮，同樣地，若父母透過家庭讓孩子體驗留在家的喜樂，有一天當他們成長離家時，就能學會帶著祝福來建立他們未來的家。



陳守賢

從傳媒人走進大角咀社區

陳守賢牧師剛剛進入建道時，在開學的屬靈操練營認識了自己 line 的一個三年級的學兄盧華基，經過他介紹，認識了真理基督教會協英堂的堂主任蔡揚眉牧師。其實守賢一直是傳媒人，而且曾經在機構工作，本來一心一意想畢業後在機構事奉，但蔡牧師鼓勵他考慮先牧會，因為牧會可以接觸生命，並且了解堂會運作，倘若將來上主帶領在外面做全時間佈道工作，堂會也可以成為他的家和後盾。守賢覺得，對於了解時代的

需求和上帝國度的發展，先做堂會的確有幫助，所以畢業就去了大角咀的協英堂服侍，且於去年年中按牧。協英堂的核心有二十多個家庭，守賢要牧養多個團契：老年、伉儷、職青及青少年。

他曾經有機會透過自己傳媒的經驗，訓練教會青年學習做廣播劇和做電台節目主持。協英堂的其中一名執事找到港台的基金贊助，邀請守賢和青年人一起製作了十三集的廣播節目「13個 OT 的少年」，每一集由初學的青少年以廣播



周振超

糧倉傳福音

劇演繹一個舊約人物及故事，然後訪問不同業界的基督徒。更難得是協英堂給予他很多空間，到各教會擔任佈道會講員，過去每個月平均總有兩三次在各教會講佈道會，更包括紐約、加拿大和英國教會的網上佈道會。

服侍確診的家庭

入職後，守賢負責一個協英堂已開展了兩年的街坊飯堂，疫症前，每月兩個主日開放教會，提供午飯給 60-70 位大角咀的街坊，從前也偶爾會開佈道會。守賢後來積極埋身接觸這些街坊，帶領了好些人信主，在主日街坊飯堂後開始了一個 10 多人的信仰班，努力令福音的訊息更適切於他們的需要。

2020 年，守賢加入了「大角咀區教牧同工網絡」的「愛鄰舍籌委會」，並於去年在香港基督教會宣道堂陳淑娟牧師鼓勵下，接任了召集人一職。愛鄰舍事工每年在中秋和聖誕統籌大角咀約十間堂會，一起在區內做「福音遍傳」，透過街頭佈道、家訪和佈道會，每次接觸幾百人，更有幾十人信主。每次遍傳都以祈禱會和奮興會開始，然後分批出隊，所有人穿紅色印有十字架的 T 恤，令整個社區充滿了屬靈氣氛。

疫情期間，守賢帶領弟兄姊妹，在球場上的空地向基層的街坊派發物資，包括檢測包和口罩，外展接觸大量街坊，弟兄姊妹也深受激勵。最近不少街坊確診，缺乏支援，守賢便親自逐家上門送物資，放在他們的門前，有一次更在門前拿走街坊的核酸檢測唾液樣本，親手送到各搜集樣本的中心。這舉動連染病的街坊也感到不好意思，覺得太過骯髒，多次隔著門表示歉意。當然這個舉動就清楚表達了基督的愛。■



周振超 (左一)

宣道會北角堂在 2013 年成立了分堂宣道會恩樂堂，服侍北角的基層家庭，和不少住在劏房的新移民。振超 2018 年在恩樂堂實習，2020 年從建道畢業，成為恩樂堂的全職同工。他的工作其中一個重點，就是營運一個食物銀行，提供食物給區內大約一百個基層家庭。恩樂堂的食物銀行（俗稱「糧倉」），分為政府倉和教會倉。政府倉的食物由社署提供，振超需要按社署的條件做 intake 錄取的工作，例如要求並核對各種財

務文件。振超亦必需跟足社署的要求嚴格分配食物的份量並記錄。教會倉的食物則由教會供應，亦接受四方八面的捐贈。

其實處理食物銀行的工作量絕不簡單，我自己教會的中學生也曾協助振超逢星期三「執糧」的工作。然後逢星期四派發糧食，上午派給一人及二人的家庭，下午派給三人或以上的家庭。振超預先約好各家庭不同時間領取糧食，分開六張枱，每個家庭都有義工協助派發，每次義工都會



糧倉青少年預備執糧情況

關心及為他們祈禱，經常藉此分享福音及個人見證，甚至帶領他們決志信主，然後邀請他們參加恩樂堂的聚會。現在恩樂堂的崇拜有超過一百人，振超估計大約八成是過去幾年透過糧倉回來的，其實曾經信主回來的人數遠超此數，但不少家庭成功「上樓」後，搬到新界各區的公共屋邨，就不再回來北角聚會。

我問振超，過去兩年有什麼事特別令他感動，他這樣回答：「有一位自己有視障的信徒，在禱告中有領受幫助基層家庭，透過建道校友的轉介，最後持續捐贈大量食物給我們糧倉，而且還努力為我們向身邊的親友籌募經費，真正出錢出力。又試過緊急狀況下，我找不到義工執糧，一大班建道校友仗義幫忙，在自己繁重的牧養工作中，仍然每周來幫忙執糧，這份建道情，都令我深受感動。」其實恩樂堂也會為基層婦女提供就業班，上課期間可以收到津貼，例如中秋節就做過「整月餅」的就業班，會將整好的月餅送給區內的家庭。

近期香港疫情大爆發，糧倉中有 16 個家庭有人確診，整個家庭被隔離在家中。振超自己親自派送物資（口罩、糧食、藥物）到他們家。為了不讓自己傳染病毒給家人，振超把太太和孩子

送去父母的家，他每一轉派送物資後，都自我隔離幾天，才跟家人見面。建道人開荒、吃苦服侍的心，清楚地地在振超疫情的服侍中體現。

建道的堂會青少年事工更新計劃

振超亦負責恩樂堂的青少年事工，其實恩樂堂在 2020 年參加了建道的第五屆「堂會青少年事工更新計劃」。他啟動了多元成長計劃，每個周末有 30 個初中生回來教會，先參加他親自教的結他班和其他興趣班（英數、日文、桌遊），然後所有人都參加團契。這三十個初中生部分是東區某間中學的學生（恩樂是其中一間入校的教會），其餘是糧倉家庭的子女，當初他逐一接觸邀請。透過團契，這批初中生大部分已經信主，振超正為他們做栽培班。即使疫情爆發，所有活動改成網上進行，差不多所有 30 人仍然每周參加。

他亦按照建道的計劃，帶領三個青少年門訓小組，都是教會中的高中和大專生，三組合共 15 人，大部分都是早期糧倉中信主家庭的第二代。在門訓小組中，振超鼓勵他們深入分享家庭和成長中的掙扎，又一步一步建立做門徒的各種操練。最後振超訓練並鼓勵這些青年人，走到前線服侍關愛其他有需要的人。現在已經有 10 位高中及大專的門訓組員，每周到多元成長計劃，與振超一起服侍那 30 個初中生。這其實也是基層服侍的終極目標，不單幫助他們，更使他們成為委身於基督的門徒，願意去服侍幫助其他有需要的人，建立一個生生不息的信仰群體。

如果希望了解更多關於建道的「堂會青少年事工更新計劃」，可以去以下網頁（包括振超分享的短片）

<https://spcl.abs.edu/> 課程 / 建道神學院 - 第六屆堂會青少年事工更新計劃 /

建道神學院 公開講座

蒙召者的 多方裝備

對象

有志全時間獻身事主的弟兄姊妹

日期 2022年5月22日 (主日)

時間 晚上 7:30 - 9:30

地點 建道灣仔市區校園

(香港灣仔蘭杜街2號麗都大廈一樓)

程序 晚上 7:30 - 8:30 現場講座 (另供線上直播)

晚上 8:30 - 9:30 現場小組分享

(專供尋求全時間獻身事主者)

(由本院師長、校友牧者帶領小組)

報名 <https://reurl.cc/AKRp2p>

查詢 孫小姐 36574731



陳志豪牧師
實用神學部助理教授



忍耐與 盼望

詩篇 130：1-8



郭鴻標牧師

I. 引言

感謝上帝的恩典，亦多謝建道神學院邀請讓我與大家分享聖經的教訓。

II. 我如何繼續生活下去？

在疫情衝擊、世局的不安、對前景憂慮底下，人心中有鬱悶。2021 年底大家以為 2022 年有可能通關，誰也不會預計新冠病毒變種由 Delta 發展到 Omicron，而 Omicron 的傳播力比 Delta 更強。我們已經長時間在「非常態」的生活底下，有一種看不見盡頭的感受。有人覺得很悶、有抗疫疲勞的感覺，這是可以明白的。不過，我們應該學習忍耐，堅持下去，我們要生存下去、好好地活下去。我們可以想一想，全世界都受新冠病毒威脅，大家對新冠病毒認識有限，各國專家正在研究死亡率、後遺症、病毒變種…等問題。我們應該學習謙卑，承認人類對新冠病毒所知有限，應付疫情的能力亦有限。人類發明的新冠疫苗不是 100% 防止感染，英國研究指出復必泰 Biontech2 針 15 週後只有 34% 抵抗 Omicron 的能力，2 針亞斯利康 (AstraZeneca) 沒有抵抗 Omicron 的能力，3 針復必泰或亞斯利康 (AstraZeneca) 在 2 週後有超過 70% 抵抗 Omicron 的能力。丹麥 2021 年 12 月研究表示新冠疫苗有

1/3 防止新冠病毒感染的機會。¹ 人類設計的防疫政策亦不一定達到效果。德國政府預計 2022 年 1 月 31 日有 80% 國民已經接種新冠疫苗，結果只有 75.8%，意思是 20,200,000 國民仍然未接種新冠疫苗。² 人類的希望是否在於新的疫苗呢？歐盟藥物管理局 EMA 表示 Novavax 有效性的數據主要針對 Delta 變種病毒，對於 Omicron 效用只有片面的數據。³ 2022 年 1 月 11 日德國美茵茲 (Mainz) 的復必泰 (Biontech) 主腦 Ugur Sahin 表示復必泰準備生產一種針對 Omicron 的新冠疫苗。他表示早期復必泰疫苗是針對武漢 SAR-CoV-2 病毒，2020-2021 年的疫苗能夠針對 Alpha、Delta 變種；不過對 Omicron 可能作用仍待研究。⁴ 人類目前所採用的新冠疫苗，都是先有病毒，然後研究疫苗，當病毒變種後又研究新疫苗。從這個流程來看，人類沒有能力制止病毒變種，人類只能夠盡量防止受感染，防止疫情在社區爆發。人類可以發射火箭上太空，卻無法阻止新冠病毒變種，無法停止病毒的傳播鏈。我們一直活在常態之中，覺得一切都會如常進行，一切都會進步發展。這次新冠疫情確實令我們增添麻煩，不過我們的生活被看不見的病毒一下子打亂，可以令我們思想甚麼是必然？誰可以掌握人生在手上？當我們承認自己的有限，願意謙卑、

敬畏上帝的時候，我們才可以找到出路。

III. 我如何找到生命意義？

我們面對外在環境的轉變，同時面對內心的壓力、憂慮。在思想混亂的狀態中，我們恐懼失去原來擁有的，我們很希望得到安全感，我們的盼望可能是甚麼都不改變。不過，這是不切實際的想法，亦是不敢面對現實的態度，更不是基督徒的人生觀。我們不可能盼望世界不改變，我們只能夠盼望在上帝的應許中沒有改變。在任何情況中，上帝的應許都會實現，上帝對我的愛都沒有減少、只有增多。在我沒法面對的情況底下，我不是孤單前行，而是上帝與我同行。其實，舊約聖經中的「盼望」有兩種特色：第一是建基於上帝本身，第二是根據上帝過去的拯救歷史對將來有「盼望」。「樂觀」、「正能量」的訊息是好的，對人有幫助，不過，聖經所講的「盼望」遠遠比人的「樂觀」、「正能量」更有深度。希伯來文的「盼望」有兩組字：yāhal/tōhelet「仰望」及 qāvah/tiqvāh「等候」，還有些重要的字，例如 bāṭaḥ「信靠」、ḥāsāh「相信得保護」、

śāḇar「希望」…等。

yāhal/tōhelet「仰望」及 qāvah/tiqvāh「等候」這兩組字在詩篇出現超過 40 次。很多時候，這兩組字同時出現，例如詩篇 130：5-6。詩篇 130：5-6：「我等候 (qāvah) 耶和華，我的心等候 (qāvah)；我也仰望 (yāhal) 他的話。我的心等候主，勝於守夜的，等候天亮，勝於守夜的，等候天亮。」。「盼望」有「等候」及「仰望」的意思。我們要知道世界充滿變數，我們無法掌控地上的事；不過我們可以相信上帝的應許，祂不會令你失望。我們要接受人生有很多不確定的事，我們無法控制事情的發生，但是我們可以盼望上帝對我們有最好的帶領。

IV. 總結

「假設世界原來不像你預期」，你會以甚麼態度生活呢？你有沒有覺得需要停下來重整人生呢？每個人的人生都需要有轉機，需要經歷重整，上帝正在等待你的回應，願上帝賜福大家，阿們。

1. "Omicron: Was über die Coronavirus-Variante bekannt ist", NDR 31.01.2022. <https://www.ndr.de/nachrichten/info/Omicron-Was-ueber-die-neue-Coronavirus-Variante-bekannt-ist,omikron102.html>. 02.02.2022.
2. "Impfziel der Regierung klar verfehlt" Tagesschau 31.01.2022. <https://www.tagesschau.de/inland/corona-impfziel-101.html>. 02.02.2022.
3. Roland Mühlbauer et al, "Novavax: Impfstoff in der EU zugelassen", Apotheken Umschau. Unabhängige Gesundheitsinformaton 21.12.2021. <https://www.apotheken-umschau.de/krankheiten-symptome/infektionskrankheiten/coronavirus/novavax-eine-neue-art-corona-impfstoff-799237.html>. 02.02.2022.
4. "BioNTech produziert Omikron-Impfstoff", Tagesschau 11.01.2022. <https://www.tagesschau.de/wirtschaft/unternehmen/biontech-omikron-impfstoff-101.html>. 02.02.2022.

《憑信而行》： 郭鴻標牧師的信仰反省和力行

書介：黃玉明博士



郭鴻標牧師、師母和三個兒女，是建道神學院每一位同工和同學的家人。自他兒子允行患心肌炎入院到昏迷，到允行接受了腦幹死亡測試而被宣告死亡，我們一起經歷了合共兩年零九個月的時間（2018年3月17日到2020年12月29日）。郭牧師的《憑信而行：陪伴允行的心路歷程》（2021年）主要是郭牧師記錄了他一家在允行患重病的事上的經歷，和他對允行和自己的重新認識並神學反省。

本書的結構大致按時序，郭牧師的記錄編輯為三：一是「重新認識家人」；二是「重新認識信仰」；三是「重新認識生命」。

一 重新認識家人

當思想耶穌基督在十字架上的受苦，郭牧師想到莫特曼論父神同時看著子的死亡的傷痛，並聖靈的安慰。因着允行的受苦，郭牧師看見重新認識每一個家人的重要意義：更新認識，更新和預備與允行痊癒後的相處並對其他珍貴女兒的態度。郭牧師藉建道同學的分享，亦更多認識曾經歷人際關係治療的允行。

處於人生低谷的郭牧師，明白到在允行患病的事上沒有人虧欠他，很多人卻是恩待他；上帝也沒有虧欠他而是恩待他。他感到自己更接近盧雲神父所說的「受傷的治療者」，他所經歷的叫他能理解和同情受苦的人。

二 重新認識信仰

在面對家人患重病的逆境中，郭牧師常游走於信仰上的相信與疑惑之間；並且也要以理性與專科醫生對話。此外，每天探病還要預備對允行說的話。這是作為父親的他從內心定向，尋求在順服上帝旨意之下和在不同的可能性中，能為允行極力爭取生之機會。

憑信，郭牧師的信念是：「上帝是生命的主，祂對允行有最美好的旨意，如果祂把允行接回天家，一定是有祂最好的安排，我們願意順服。…我們深信上帝必定對允行有最好的安排，我們也會繼續向神禱告，求神在允行身上施行神蹟…。」（頁92）

三 重新認識生命

郭牧師表示允行的事使他重整人生，激發他願拼盡生命服侍上帝，他看自己的服侍，是與允行一起；他也希望允行醒來，與他一起奮鬥，直至允行由當下經死亡進入永恆生命。

結語

允行，意思是神應許與他同行。郭牧師希望允行以行動見證神，他在這段時間牽着允行的手做到了。郭牧師是牽着家人的手，憑信一直在走，他也與世界憑理性切實地對話了。■

（本書附允行的幾張紙條，存留他的想望、立願和筆跡，讓人們被他的生命觸碰。）

《教義·神學視角：苦中尋盼》： 李文耀·李天佑合著 基稻田出版。2022。



「神學」和「教義」與信徒的信仰和生活息息相關，並非一些「紙上談兵」或是「離地萬丈」的學術研究。李文耀牧師以他二十年前所遭遇的一次車禍，促使他向上帝回轉為引子，指出每個信徒或多或少會因日常的讀經靈修，以及在教會各種聚會中所學習的道理，不自覺地建立了自己的「神學」，從而影響對日常生活中不同事件的判斷和反應。

然而，李牧師認為每個人都有各自的觀點和思考模式，如果沒有一個合乎基督信仰的參考架構 (frame of reference)，信徒難以對上帝有正確的認識及恰當的回應。因此，李牧師特別選取十個基督徒最需要認識的教義或神學思想，對應每個主題撰寫了十篇神學導論，幫助信徒有系統地建立基本的神學框架，從而正確理解聖經，以應對世俗的挑戰和影響。此外，每篇文章也會加入有豐富牧養經驗的李天佑傳道所寫的「牧者心語」，以牧者的角度作出信仰的反思和回應，促進讀者明白相關的神學旨趣。

《教義·神學視角：苦中尋盼》一書出版於時局變幻莫測的當下，對不少在艱難困苦中的信徒而言是一個十分適時的回應。誠如李牧師指出：「基督徒需要具備一個終末的眼光看世上的事情……雖然活在今生各種現實的可能性中，我們的思想與行動卻不受現實各樣的條件限制。在終末的角度下，基督徒帶著盼望行走天國的路途。」（頁227）■

建道人係我 訪問院董林錦波弟兄

訪問及撰文：葉松茂博士



林錦波弟兄在院董的位置上支持幫助建道多年，最近幾年也是財務小組的成員。其實他年紀不大，剛剛退休不久，但大家一直暱稱他「波叔」。

錦波是一名工程師，畢業後一直在中電工作，退休前是中電中國的營運總裁，也曾經是中電工程有限公司的「老總」。大家可能知道，中電的業務大部分都在政府的 scheme of control 管制計劃協議（俗稱「利潤管制協議」）下，但錦波卻特別鍾情中電工程這 non scheme of control（即不在利潤管制協議內）的業務。我覺得可能是這業務要直接在市場面對競爭，自負盈虧，他需要更 business minded，按照商業原則運作。

錦波可不是一個「市儈」的生意人，我深深體會到，他希望以商業模式的效率推動各種再生能源發電的發展，為保護地球盡一份力。過去在他作為營運總裁的中電中國，憑藉卓越的營運效率，在中國發展和營運了多個再生能源的發電項目，包括風力發電、太陽能發電和水力發電項目，其中以風力發電量最大。他認為再生能源發電是大有可為的，過去多年成本急降，現在已經可以與燃煤發電同價上網（即發電廠以相同價錢售出電力給全國的輸電網絡）。過去曾經有人擔心風力和太陽能發電不穩定，不同季節和每日不同時間發電量差異很大，但現在儲能技術已經比較成熟，包括電池儲能，和通過上下水庫抽水到

上層水庫儲蓄能源。錦波也推動建道在長洲校舍嘗試太陽能發電，由於長洲當風，一般太陽能板在颱風季節有風險，所以他建議我們用薄膜太陽能發電，學院希望短期內可以落實。

錦波從 1976 年信主至今，一直在宣道會荃灣堂聚會，曾任多屆執事會的副主席（堂主任牧師是當然主席），也一直在團契作導師。他特別重視神話語的學習與教導，多年前在神學院進修，獲取基督教研究碩士學位。他很喜歡在荃灣堂教主日學，摩西五經、約伯記和福音書他都教過。但他特別喜歡教舊約綜覽，帮助大家學習舊約的歷史背景，從而加深對各書卷的了解。

我問他作為院董，對建道有什麼期盼。他這樣回答：「以前建道比較內聚，我希望往後建道可以繼續更多的 outreach。我們教學資源豐富，應該服侍更多的信徒。我希望爾道自建和無牆教室的服侍可以持續發展。」他在訪問中特別關心到最近學院推出的「聖經研讀」和「健康家庭」兩個證書課程，也為合共 2900 人報讀而感恩。但他最重視的是建道必須繼續我們的屬靈傳統。錦波在訪問末段，語重心長地說：「我的妹妹和妹夫都在馬達加斯加作宣教士。建道必須強調開荒、吃苦、作忠心的僕人。我們在香港過去日子過得太安逸了，已經不習慣逆境了。主是受苦的主，教會需要更多開荒、吃苦、忠心的僕人。」

全新推出
今年九月開課

文學碩士 主修流散與召命(網上修讀模式)



課程宗旨

本課程供具備大學本科程度並有志事奉的信徒修讀，課程提供基礎的神學訓練，協助散居外地的信徒實踐召命，發揮恩賜，建立與服侍海外教會。

對象

課程專為學士後進修的信徒而設，適合世界各地粵語教會的弟兄姊妹。

課程設計

1. 須修讀 12 科，每科 3 學分，合共 36 學分。
2. 科目類別包括 6 科「必修科」、6 科「選修科」。
3. 「必修科」旨在讓學生掌握基礎必要的神學基礎，再配合與他們處境相關的神學課題，務求裝備他們在海外教會的獨特處境中反省與實踐信仰。
4. 「流散神學」將會以聖經、歷史、神學的方式重新理解「流散」(Diaspora) 的信仰意義，藉此科目為自己在海外的信仰生活建立聖經與神學基礎。
5. 「海外華人教會的建立」一科將會由本院老師作統籌，結連一班海外具牧養經驗的牧者 / 宣教士作教學班底，實際地探討與教導弟兄姊妹如何幫助建立海外教會。
6. 「選修科」是學生按興趣自由選修
7. 修讀模式將會以實時網上上課及預錄教學影片形式進行，並配合網上導師輔助。實時網上課程將會配合英國時區進行（英國的週間或星期六）
8. 修讀期限為 5 年

必修科目

1. 流散神學
2. 海外華人教會的建立
3. 召命人生 / 個人成長 (選 1 科)
4. 釋經學
5. 新約研究 / 舊約研究 (選 1 科)
6. 系統神學 1 / 系統神學 2 / 系統神學 3 / 基督教倫理 (選 1 科)



突破時地 遙距學習

網上神學課程 (粵語)

Cert 普及神學證書

(網上修讀模式)

3年內完成12科



MA-BS 文學碩士 - 主修聖經研究

(網上修讀模式)

5年內完成12科



MA-DM 文學碩士 - 主修流散與召命

(網上修讀模式)

5年內完成12科



入學要求

信主及受洗之基督徒，具所屬教會牧者推薦

證書課程：具中五同等或以上學歷

碩士課程：具大學學位或同等學歷

截止報名日期

每年7月15日、11月1日、2月1日、5月1日

查詢詳情：孫小姐

電話：3657 4731

電郵：absadmission@abs.edu

全網上學習

為有志帶職事奉的信徒
提供神學訓練

協助教會裝備信徒
和培育信徒領袖



入學申請



校友消息

按牧

1. 盧業明校友 (2010 學士班) 於 2021 年 10 月 31 日舉行按牧禮，受香港路德會按立為牧師。
2. 李安慈校友 (1992 班學士班) 於 2021 年 11 月 13 日舉行按牧禮，受國際王家服事團及和撒那基金會按立為牧師。
3. 郭錦昇校友 (2001 學士班) 於 2021 年 11 月 21 日 (日) 舉行按牧禮，受美國羅省第一華人浸信會按立為牧師。
4. 劉韻詩校友 (2013 碩士班) 於 2021 年 11 月 28 日 (日) 舉行按牧禮，受基督教香港崇真會按立為牧師。
5. 許配靈校友 (2008 碩士班) 於 2021 年 12 月 12 日 (日) 舉行按牧禮，受圓洲角浸信會按立為牧師。
6. 朱敬華校友 (2013 碩士班) 於 2022 年 1 月 17 日舉行按牧禮，受 DoMiSo Co-Church 按立為牧師。
7. 魏于凱校友 (2018 碩士班) 於 2022 年 4 月 10 日於台灣舉行按牧禮，受基督教改革宗長老會松山教會按立為牧師。

差遣禮

1. 梁智康校友 (2016 碩士班)、張佩茵校友 (2017 碩士班) 於 2021 年 10 月 31 日舉行差遣禮，受香港宣道差會差往馬達加斯加宣教。
2. 楊萃婷校友 (2019 碩士班) 於 2022 年 3 月 6 日舉行差遣禮，受香港海外基督使團 (OMF Hong Kong) 差往日本宣教。

婚禮

1. 鄺寶賢校友 (2016 碩士班) 與曾燕嬋校友 (2020 碩士班) 於 2021 年 12 月 5 日締結婚盟。
2. 蔡驪南校友 (2012 碩士班) 與許藝馨牧師 於 2021 年 12 月 11 日締結婚盟。

安息主懷

1. 陳美娥校友 (1979 班) 於 2021 年 10 月 1 日在美國安息主懷。
2. 曾蓮嬌校友 (1975 班) 已於 1 月 13 日在美國安息主懷。
3. 麥婉勤校友 (2006 班) 已於 1 月 25 日安息主懷。
4. 黃正友校友 (1989 班) 已於 2 月 28 日安息主懷。
5. 張黃若蓮校友 (1964 班) 已於 3 月 15 日安息主懷。
6. 麥露明校友 (1995 班) 於 4 月 4 日安息主懷。

疫情嚴峻 堅守召命

疫情嚴峻，香港百多萬人染疫，我們首先要尋求神的面。3月的建道疫時祈禱會，多位老師與2400位信徒，向施恩的主呼求。當然我們亦要堅守召命，無論得時不得時務要傳道。上一期通訊介紹了留守世界各地的宣教士校友，令人深深感動。最近不少香港校友上門派送物資給社區中確診的家庭，今期通訊訪問了其中兩位。

最近每周有少量教職員和同學確診，大都在康復中。疫情嚴重，所有課堂順利轉為網上直播，而長洲宿舍二月中開始只留下有特別需要的同學。

疫情中弟兄姊妹學習神話語的心反而更熾熱了。全時間課程人數維持在近年高位，兼讀人數倍增。文學碩士推出一年多已經有200多人。今年三月開始的網上證書課程，聖經證書及健康家庭證書兩個課程合共2900人報讀。

為了確保質素，今年增聘了不少同工和助教，更投資各種軟硬件和錄影室。建道亦積極增聘新老師，正與好幾位商討入職安排。

蔡院長：「神要用祂的教會在艱難時代發光！仍有白日時，建道人堅守召命！」

建道 2021-22 學年的需要：

- 預算支出增加了，達到港幣6000萬，學費及宿費只收回35%，需要接近**4000萬**奉獻
- 直至今年1月底的常費奉獻約1800萬，與全年實際需要仍有很大距離
- 最近疫情爆發，奉獻比起上半年減慢了不少，宿費收入亦將大幅減少

在疫情和艱難中，盼望你以禱告、以奉獻記念我們！

奉獻方法

1. 以支票奉獻：抬頭請寫「建道神學院」，並寄回長洲山頂道22號建道神學院拓展部收。請在支票背面註明奉獻人姓名及地址，以便發回正式收據。
2. 直接存入銀行：戶口號碼063-156582-001（香港上海匯豐銀行），過戶後請將收條正本寄回本院，並註明奉獻人姓名及地址，以便發回正式收據。
3. 香港以外的弟兄姊妹，鼓勵你在網上使用信用咭（VISA/Master）奉獻。在以下網頁按入「信用咭」（[www.abs.edu/departments/ 拓展部 / 奉獻方法 /](http://www.abs.edu/departments/拓展部/奉獻方法/)），直接連結信用咭公司的伺服器，安全地輸入資料。

編輯的話

為配合您的閱讀習慣及減少用紙，我們正考慮以電子郵件方式發放《建道通訊》。如果您希望日後以電子郵件收取《建道通訊》或更改聯絡資料，請登入：<https://goo.gl/mKQdLv>以連接到我們的網上表格，並輸入相關資料。

建道通訊 • 第207期 • 2022年4月出版

出版 • 建道神學院 地址 • 香港長洲 長洲山頂道22號 電話 • (852)2981-0345 傳真 • (852)2981-9777

市區校園地址 • 香港灣仔蘭杜街2號麗都大廈一樓 電話 • (852)2735-1470 傳真 • (852)2735-1476 電郵 • abscitycampus@abs.edu

九龍中心地址 • 香港九龍觀塘海濱道133號萬兆豐中心10樓G室 電話 • (852)3657-4830 傳真 • (852)3596-7824

學院網址 • <http://www.abs.edu> 電郵 • abspo@abs.edu

督印 • 蔡少琪 通訊編委會 • 張美薇（主編）、葉松茂、黃玉明 執行編輯 • 鍾洪寬 製作印刷 • Chris Shek

Alliance Bible Seminary Bulletin · Issue 207 · Apr 2022

Alliance Bible Seminary · 22 Cheung Chau Peak Road, Cheung Chau, Hong Kong